2025年11月4日 星期二

审稿: 邱少兵 责编: 严立 版式: 严立 总检: 魏谦

"经得起历史检验的抉择"

一习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式 会议并对韩国进行国事访问纪实

平主席赴韩国出席亚太经合组织 (APEC)领导人非正式会议并对韩 国进行国事访问。

3天时间,有大国外交的风云 际会,有多边舞台的纵横捭阖,有 周边外交的亲诚惠容。透过密集日 在此行间讲述了中国的模样,"集中

10月30日至11月1日,习近程向深处望去,不同维度却也都在 演绎着"中国之于世界、世界之于 中国"的深刻变迁。

> 11月1日,庆州,APEC东道主 交接环节,中国第三次接棒。相约明 年秋天,相约中国深圳。习近平主席

精力办好自己的事,做更好的自己, 同世界各国分享发展机遇";也展现 了中国的远见和担当,"作出符合亚

太人民期待、经得起 回路 第10 历史检验的抉择"。 (全文详见云邵阳新 闻客户端)



全国秋粮收获过九成 冬小麦播种过两成半

新华社北京11月3日电(记 者 胡璐)记者11月3日从农业 种过两成半。

截至10月30日,全国秋粮收获玉 农村部了解到,截至10月30日,米、大豆九成半,中稻近九成,双 全国秋粮收获过九成,冬小麦播 季晚稻过五成。分区域看,东北、 声,黄淮海过两成,长江中下游和西 西北进入扫尾阶段,黄淮海、西南 南一成半左右。冬油菜播种七成半。

农业农村部农情调度显示, 过九成,长江中下游八成半,华南 过五成。

全国冬小麦播种西北接近尾



图为11月3日,江苏省南通市通州区石港镇四港村农民驾驶收割机抢收水稻(无人机照片)。新华社发

中方决定延长对法国等国免签政策并对瑞典免签

新华社北京11月3日电(记 马卓言 冯歆然)外交部发言 人毛宁3日在例行记者会上答问 时表示,为扩大高水平对外开放, 持续便利中外人员往来,中方决定 将对法国等国免签政策延长至 2026年12月31日。此外,中方将于 2025年11月10日至2026年12月

外交部领事司同日发布通知 说,上述国家持普通护照人员来华 经商、旅游观光、探亲访友、交流访 问、过境不超过30天,可免办签证 入境。不符合免签条件人员仍需在 入境前办妥来华签证。

中方延长免签政策的国家包 括:法国、德国、意大利、荷兰、西班 牙、瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、 圭、沙特、阿曼、科威特、巴林。

比利时、卢森堡、澳大利亚、新西 兰、波兰、葡萄牙、希腊、塞浦路斯、 斯洛文尼亚、斯洛伐克、挪威、芬 兰、丹麦、冰岛、摩纳哥、列支敦士 登、安道尔、韩国、保加利亚、罗马 尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、 马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日 本、巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉

国际简讯

31日对瑞典免签。

新西兰对持有效澳大利亚签证的中国公民免签

电(记者龙雷 李惠子)新西兰 行免签入境政策。 政府3日宣布,即日起,新西兰对 持有有效澳大利亚旅游、工作、只需申请新西兰电子旅行授权,澳大利亚中转的旅客。

据新华社惠灵顿 11 月 3 日 学生或家庭签证的中国公民试 无需申请签证,每次可在新西兰

停留不超过3个月。此项免签政 根据政策,这部分中国公民 策将试行12个月,但不适用于从

英国火车持刀袭击案嫌疑人被控多项罪名

据新华社伦敦 11 月 3 日电 于当日出庭受审。 (记者郑博非)英国警方3日表

示,因涉嫌在火车上持刀袭击,中的火车1日晚发生持刀袭击事 持有刀具罪。 一名32岁的英国男子被控包括 件,造成多人受伤。英国铁路警 谋杀未遂罪在内的多项罪名,并 察局表示,嫌疑人名叫安东尼· 裁定继续羁押候审。

威廉姆斯,被控10项谋杀未遂 英格兰地区东部一列行驶 罪、1项实际身体伤害罪以及1项

威廉姆斯在3日的庭审上被

阿富汗北部地震已致8人死亡约200人受伤

电(记者 李昂)阿富汗地方政 8人死亡、约200人受伤。 府官员3日说,该国北部当天凌

据新华社喀布尔11月3日 晨发生的6.3级地震已造成至少 灾区通信恢复,统计的伤亡人数

阿地方政府表示,随着地震

可能进一步上升。

关于"邵阳市公路工程有限责任公司 S346 隆回段 A2 标项目部"公章作废的郑重声明

我单位(邵阳市公路工程有 限责任公司)因内部管理调整,现 声明"邵阳市公路工程有限责任 公司S346隆回段A2标项目部"公 章即日起作废。

目部公章立即失效。任何单位或 造成的任何法律责任。 个人使用上述作废公章签署的一 切文件、合同或从事的其他任何 行为,均不代表本单位意志,本单

自本公告见报之日起,该项 位概不认可,并依法不承担由此

特此声明!

邵阳市公路工程有限责任公司 2025年10月31日

透

视

医

保

药

阳

价

视点

近期,部分地区陆续发现定 点药店对医保和非医保患者采用 "阴阳价格"行为,即完全相同的 药品,同一家药店卖给医保患者 是高价,卖给非医保患者是低价。

为什么会出现"阴阳价"?如 何保障参保人的权益?"新华视 点"记者进行了调查。

多地出现药品"阴阳价"

福建福州一名市民接受采访 时说,他在该市一家三甲医院附 近的药店买药,发现一盒三九感 冒灵刷医保卡要22元,而现金购 买价格仅为12.8元。

这并非孤例,国家医保局药 店价格监测治理发现,部分定点 药店和定点医疗机构存在对医保 参保人和非参保人采用两套价格 的问题。

在河南安阳某定点药店,参 保人刷医保卡购买某厂牌银杏叶 提取物注射液的医保结算价格为 2980元/支,而自费患者花费的 金额为1350元至1790元/支,相 差近一倍。

在重庆某诊所,销售同样一 盒感冒颗粒,面向参保人售价为

31元,面向非参保人售价则为17元。针对 这些违规行为,当地医保部门已经作出相 应处罚。

那么,同一药品出现"阴阳价"合理吗? 重庆市医保局基金监管处处长冯逢告 诉记者,按照价格法、医疗保障基金使用监 督管理条例、定点药店医保服务协议等要 求,不允许出现医保支付价格和现金结算 价格不一致的情况。如果违反上述相关规 定,情节严重时要取消相关药店医保定点

"利用'阴阳价'向参保患者高价售药 牟利,涉嫌价格欺诈。"北京航空航天大学 法学院副教授赵精武表示,这种行为既想 吃医保红利,又想赚消费者的钱,违反了价 格法要求经营者定价应当遵循公平、合法 和诚实信用的原则。

受访专家认为,同一药店销售同一药 品,交易条件相同的情况下,价格应当是统 一的,不能按照人群定价高低有别,更不能 因消费者是否有医保而讲行区分,否则洗嫌 违反相关法律法规。在销售价格统一的情况 下,参保人只需支付医保报销后的部分费 用,这是参保人的合法权益。同一药店对同 一药品以"医保价"和"现金价"区分售卖,让 参保人权益"缩水",也是医保资金的损失。

为何出现差异化售价?

定点药店药价怎么定?

记者从国家医保局了解到,纳入医保 定点的线下药店要遵守医保定点协议,在 保参保人员实行不公平、歧视性价格,不得 品价格更加公开透明。 以高于非参保人员的价格销售药品。

同仁堂商业投资集团常务副总经理杨 树伟介绍,一般来说,定点药店销售可以对药 难以被发现,容易成为"阴阳价"的重灾区。

"一方面,线下药店需要承担房租、水

热点聚焦

电费、销售人员提成等固定运营 成本,"湖南省医院管理协会相 关负责人表示,另一方面,随着 线上购药渠道分流、市场竞争加 剧,线下药店的盈利空间被进一 步压缩。

在此背景下,有些药店通过 "医保定点"吸引参保人来药店 购药,再以较低的现金价诱导参 保人消费,从而直接获取现金, 省去了医保结算的等待周期和 时间成本,既可缓解经营困境, 也规避了医保系统监管。

有执法部门负责人坦言,基 层行政部门监管力量有限,对于 药店和消费者之间的现金或手 机支付,大数据和信息化的监管 手段难以有效发挥作用,让定点 药店"阴阳价"有机可乘。

医保支付的特殊性,让部分 参保人在刷医保卡购药时放松 了警惕——他们往往不会刻意 核对价签、查看费用明细,更不 会主动与自费价格进行对比。部 分药店利用这一特点进行"阴阳 价"的操作,让参保人在不知不 觉中按高价刷医保卡,把本属于 患者的医保报销"福利"套取出 来,揣进自己腰包。

"我以为一款药自费和医保定价是一 样的,所以刷医保卡时很少看明细。"一名 网民在社交媒体分享自己购药经历时说, 事后核对医保账单,才发现自己经常购买 的一款降压药医保支付价比自费购买贵 了4元。

多方合力破局 让医保支付更透明

让医保支付更加透明,仍需多方共同 发力,重塑药价合理秩序,保护参保人的合 法权益。

国家医保局近日发文,要求加强定点 药店药品价格管理,将定点药店"阴阳价 格"行为纳入重点监控事项,视情节严重程 度和整改情况,采取约谈主要负责人、暂停 医保结算、不予支付或追回已支付医保基 金、暂停或解除医保服务协议、移交相关部 门处理等措施严肃处理。

此外,相关文件明确提出要推进医保 基金与定点医药机构即时结算。截至今年 5月6日,即时结算已覆盖20.7万家定点药 店,预计2026年全国所有统筹地区将实现 医保基金即时结算。

构建长效监管机制还需多部门协同发 力。业内人士认为,破除药店"阴阳价",要 建立更加完善的价格动态监测机制,市场 监管、药监等部门也要共同发力,强化协同 监管力度,加大对不公平竞争、价格欺诈等 违法违规行为的行政处罚力度。

参保人也应提高警惕。目前,全国各地 药品价格上体现出更高的经济性和可及 均已上线药品比价小程序或服务模块,方 性,定点药店医保服务协议明确:不得对医 便群众就近购买价格适宜的药品,推动药

"消费者需要增强权利意识,积极主动 了解医保政策、医保支付相关知识。"赵精 武说,刷医保时要及时核对实际价格、保留 品自主定价,但一些隐秘的差异化售价行为 小票,对价格异常存疑时,要及时询问药店 实际情况。

(新华社北京11月3日电)

惩治"阴阳价"!定点药店岂能"看人下菜碟"

新华社记者 彭韵佳

保人购买是17元,参保人购买却变成31 部门协同发力、惩治加力。对执行"阴阳价 元,相差近一倍。网友吐槽"药店先问刷不 格"的定点药店,视情节严重程度和整改情 刷医保,再推荐,满满套路"。药店"看人下 况,采取约谈、暂停医保结算、暂停或解除 菜碟"的"阴阳价"行为,侵蚀医保基金安 医保服务协议等措施,充分发挥发现一起、 全,损害参保人切身利益,削弱公众对医保 查处一起、震慑一片的警示作用。 制度的信任,必须坚决整治。

了"阴阳价"可乘之机。

医保基金是老百姓的"看病钱""救命 钱",一分一厘不容侵占。针对医保定点药 诚信经营的"责任状"。坚决惩治"阴阳价", 店搞"阴阳价",近日出台的《关于进一步加 让购药更公平透明,让医保基金用在"刀 强对定点零售药店药品"阴阳价格"监测处 刃"上,才能让百姓更安心、更放心。 置的通知》明确,应予严肃核查处置。

打"痛",才能让不法药店不敢再犯。惩

同一家药店同一款感冒药,非医保参 治"阴阳价",需要医保、市场监管、药监等

破解药店"阴阳价"乱象,还要在"防" 定点药店敢冒着风险搞"阴阳价",一 上下功夫。借助技术赋能,通过药品比价小 方面是部分药店为了缓解经营压力,把成 程序的推广、药品追溯码的全面应用等,构 本悄悄转嫁给医保患者;另一方面,一些药 建起"数据管价、群众比价"的立体化监督 品定价不透明,参保人对药价不敏感,也给 网络;同时在药店显眼位置公示查询和举 报渠道,接受群众监督。

医保定点资格不是"免检牌照",而是

(新华社北京11月3日电)

邵阳日报社出版 本报地址:邵阳市双清区邵阳大道 本报发行部自办发行(投诉电话):5315092

新闻热线:18907398110 本报印务公司承印(咨询电话:5324403)

广告中心:5322630

新闻工作者职业道德监督举报电话:5312501

常年法律顾问:湖南天润人合律师事务所律师石世黎 广告经营许可证: 邵市监广登字 01 号

年价 420 元